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Μιχάλης Χριστοφοράκος 

Δωρεάν οικοσκευές 
Siemens για επωνύμους

Μ
ια άγνωστη κατάθεση του Μιχάλη Χριστοφοράκου 
φέρνει σήμερα στη δημοσιότητα η «F.S.». Μια κα-
τάθεση που έρχεται να φωτίσει, με τα ίδια τα λόγια 
του ισχυρού άνδρα της Siemens, τις σχέσεις της 
εταιρείας με το πολιτικό προσωπικό της χώρας. 

Δωρεάν οικοσκευές, της Siemens φυσικά, εντάσσονταν στην πολι-
τική της εταιρείας. «Δωράκια» που μπορεί να μη σχετίζονται με τον 
σκληρό πυρήνα του σκανδάλου –τα ποσά δεν είναι σημαντικά άλ-
λωστε– έχουν ωστόσο τη δική τους σημασία. 

Τα πρόσωπα στα οποία γίνεται αναφορά στην εξέταση του κ. Χρι-
στοφοράκου είναι αυτά της κ. Ντόρας Μπακογιάννη, του Κυριάκου 
Μητσοτάκη και του Άκη Τσοχατζόπουλου, ενώ υπονοείται το όνομα 
του Μιχάλη Λιάπη για την άλλη ιστορία, αυτήν της από κοινού… εκ-
δρομής στο εξωτερικό.  

Η συγκεκριμένη κατάθεση ή «ανωμοτί εξέταση μάρτυρα», για 
να είμαστε απολύτως ακριβείς, δόθηκε στις 11 Ιουνίου 2008 στον ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών Παναγιώτη Αθανασίου. Ήταν όμως συμπλη-
ρωματική, αφού ο Μ. Χριστοφοράκος είχε βρεθεί για πρώτη φορά ε-
νώπιον του εισαγγελικού λειτουργού στις 26 Μαΐου του ίδιου έτους. 
Τι μεσολάβησε και κατέστησε αναγκαία τη δεύτερη εξέταση; Στις 
29 Μαΐου κατέθεσε η γραμματέας του πρώην διευθύνοντος συμ-
βούλου κ. Αικατερίνη Τσακάλου, η οποία και έχει ενταχθεί σε πρό-
γραμμα εταιρικής αμνηστίας. Εκείνη μίλησε για τις δωρεάν οικο-
σκευές και, έτσι, το πρώην «αφεντικό» της κλήθηκε να δώσει εξη-
γήσεις επί όσων είχε καταθέσει η γραμματέας του. 

Έχει, λοιπόν, ιδιαίτερη σημασία να δει κανείς τι λέει ο ίδιος ο Μ. 
Χριστοφοράκος για την «πολιτική της εταιρείας» (σ.σ.: ο χαρακτηρι-
σμός είναι δικός του), αλλά και πώς οι ίδιοι (!) οι πολιτικοί επικοινω-
νούσαν μαζί του για τις οικοσκευές που τους ενδιέφεραν. Τον… προ-
δίδει ωστόσο η μνήμη του σε καίρια σημεία της αφήγησής του. 

Τα πιο κρίσιμα, αυτούσια, αποσπάσματα της «καυτής» κατάθε-
σης Χριστοφοράκου (σ.σ.: οι μεσότιτλοι είναι της εφημερίδας μας) 
έχουν ως εξής: 

 ΕΡΩΤΗΣΗ: Τι σχέσεις έχετε με τις οικογένειες των κ.κ. Μη-
τσοτάκη και Τσοχατζόπουλου;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Διατηρώ κοινωνικές και φιλικές σχέσεις με την οικο-
γένεια Μητσοτάκη εδώ και πολλά χρόνια. Όσον αφορά τον κ. Τσο-
χατζόπουλο, όπως και άλλους υπουργούς, όπως με ρωτάτε, τους 
γνωρίζω κοινωνικά και μέσω του Ελληνογερμανικού Επιμελητη-
ρίου, του οποίου έχω διατελέσει πρόεδρος και είμαι μέλος του Δ.Σ. 
του μέχρι και σήμερα.

Πρόσωπα και ποσά
 ΕΡΩΤΗΣΗ: Η κ. Αικατερίνη Τσακάλου υποστηρίζει ότι κατά 

το χρόνο που ήσασταν διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας 
Siemens Ελλάδος δόθηκαν κατόπιν εντολής σας διάφορα δώρα 
σε πολιτικά και μη πρόσωπα. Ειδικότερα ισχυρίζεται ότι κατόπιν 
εντολής σας, με χρέωση της εταιρείας Siemens Α.Ε., εκτελέ-
στηκαν διάφορες παραγγελίες οικοσκευών στα παρακάτω πρό-
σωπα: α) προς τον κ. Ά. Τσοχατζόπουλο (πρώην υπουργό) 1) στις 
28/01/1998 εκτελέστηκε παραγγελία οικοσκευής αξίας 269.000 
δραχμών (187.000 δραχμές με την έκπτωση), 2) στις 28 Μαΐου 
2002 εκτελέστηκε παραγγελία  για οικιακές συσκευές (κου-
ζίνα, εστίες, φούρνος μικροκυμάτων κτλ.) αξίας 3.693 ευρώ 
(2.886 ευρώ με την έκπτωση) και 3) τον Οκτώβριο του 2004 ε-
κτελέστηκε παραγγελία για οικιακές συσκευές συνολικής αξίας 
15.362 ευρώ (8.686,35 ευρώ με την έκπτωση), β) Προς την κ. 
Αρετή Τσοχατζοπούλου, θυγατέρα του ανωτέρω υπουργού, στις 
16/07/2001, εκτελέστηκε παραγγελία για οικοσκευή συνολικής 
αξίας 802.050 δραχμών, γ) προς την κ. Θεοδώρα Μπακογιάννη 
(τώρα υπουργό και τότε βουλευτή) στις 22 Νοεμβρίου 2001 ε-
κτελέστηκε παραγγελία οικοσκευής (πλυντήριο-στεγνωτήριο) 
αξίας 312.000 δραχμών (η παράδοση δε της οικοσκευής έγινε 
στις Γοργιανάδες Ευρυτανίας) και δ) προς την κ. Μαρέβα Μη-
τσοτάκη, τέως σύζυγο του βουλευτή κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, 
στις 25 Αυγούστου 2005 εκτελέστηκε παραγγελία οικοσκευής 
(ενός πλυντηρίου ρούχων Siemens) αξίας 621,00 ευρώ (496,80 
ευρώ με την έκπτωση). 

Ακόμη ισχυρίζεται (η κ. Αικατερίνη Τσακάλου) ότι στις 
24/07/2003, καταβλήθηκε με επιταγή στην Αγροτική Τράπεζα το 
ποσό των 15.000 ευρώ σαν χορηγία προς την «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΕ-
ΤΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ» για 
το ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ (ΝΕΟΛΑΙΑ ΠΑΣΟΚ) που διοργανώ-
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θηκε από τη ΔΙΕΘΝΗ ΕΝΩΣΗ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΝΕΟΛΑΙΩΝ κατά 
το χρονικό διάστημα από 23 έως 29 Ιουλίου 2003.
Τέλος, ισχυρίζεται (η κ. Αικατερίνη Τσακάλου) ότι τον Ιούνιο του 
2007 της δώσατε εντολή να φροντίσει τον εξοπλισμό δύο (2) ε-
κλογικών κέντρων του βουλευτή κ. Κυριάκου Μητσοτάκη και 
ότι για το σκοπό αυτό εκδόθηκαν από της εταιρείες ΖΗΜΕΝΣ Ε-
ΤΑΙΡΙΚΕΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε., ΦΟΥΤΖΙΤΣΟΥ ΖΗΜΕΝΣ ΚΟ-
ΜΠΙΟΥΤΕΡΣ Α.Ε., ANADELTA και COM CONET τιμολόγια συνο-
λικής αξίας 137.127,20 ευρώ.
Τι απάντηση δίνετε για όλα αυτά;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Από πολλά έτη, υπήρχε πολιτική της εταιρείας ορι-
σμένες μικροπαραγγελίες επώνυμων και επιφανών προσώπων να 
εκτελούνται δωρεάν. Στο πλαίσιο της πολιτικής αυτής δόθηκαν και 
οι οικοσκευές που αναφέρονται στο ερώτημά σας, παρ’ ότι δεν εν-
θυμούμαι τις περιπτώσεις που αναφέρονται στις κ.κ. Αρετή Τσοχα-
τζοπούλου, Ντόρα Μπακογιάννη και Μαρέβα Μητσοτάκη. Θα ήθελα 
να σας διαβεβαιώσω ότι οι παροχές αυτές σε καμία περίπτωση δεν 
εδίδοντο επί ανταλλάγματι.

Η παραγγελία σε μένα
 ΕΡΩΤΗΣΗ: Με ποιον τρόπο γινόταν η παραγγελία για την εκτέ-

λεση των παραπάνω δωρεών-παραγγελιών;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Άλλες φορές έπαιρναν απευθείας εμένα, ρωτώντας 
με πού θα απευθυνθούν για να παραγγείλουν εξοπλισμό που τους 
ενδιέφερε, και άλλες φορές συνεννοούνταν απευθείας με τη γραμ-
ματέα μου.

 ΕΡΩΤΗΣΗ: Ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης υποστηρίζει ότι για 
την αγορά του εξοπλισμού των πολιτικών του γραφείων ήρθε 
σε προφορικό διακανονισμό μαζί σας. Επιβεβαιώνετε τον ισχυ-
ρισμό του αυτόν;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ναι, τον επιβεβαιώνω. 

 ΕΡΩΤΗΣΗ: Πώς ήρθατε σε προφορικό διακανονισμό [για την 
πληρωμή]  με τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, τη στιγμή που για την 
αγορά των ειδών του εξοπλισμού που παραγγέλθηκε εμπλέκο-
νταν διάφορες εταιρείες (ΦΟΥΤΖΙΤΣΟΥ ΖΗΜΕΝΣ ΚΟΜΠΙΟΥΤΕΡΣ 
Α.Ε., ANADELTA και COMCONET); Δεν θα έπρεπε προηγουμέ-
νως, δηλ. πριν έρθετε σε διακανονισμό μαζί του, να έχετε συ-
νεννοηθεί και με τους εκπροσώπους των παραπάνω εταιρειών; 
Γιατί οι εκπρόσωποι των εταιρειών αυτών (όπως ο κ. Τζαμου-
ράνης, νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας COMCONET) δεί-
χνουν να αγνοούν το όλο θέμα. Τι εξήγηση δίνετε; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Εγώ συζήτηση είχα μόνο με τον κ. Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Μου ζήτησε πίστωση χρόνου για την πληρωμή των παραγγε-
λιών επειδή το ποσό ήταν σχετικά μεγάλο. Εγώ πράγματι συμφώ-
νησα να καταβάλει το ποσό σε τρεις εξαμηνιαίες δόσεις, αν ενθυ-
μούμαι καλώς. Ο διακανονισμός ήταν προφορικός. Τέτοιου είδους 
διακανονισμοί γίνονταν με πρόσωπα τα οποία γνώριζα και στα οποία 
προσέβλεπα με εμπιστοσύνη.

Ποδόσφαιρο και πολιτική
 ΕΡΩΤΗΣΗ: Κατά το χρονικό διάστημα από 16/06/2005 μέχρι 

20/06/2005 διοργανώθηκε από σας ένα πρόγραμμα επίσκε-
ψης (με ιδιωτικό τζετ) και φιλοξενία σε Μόναχο, Φρανκφούρτη, 
WESTIN ΛΕΙΨΙΑΣ και SALZBURG, στο οποίο συμμετείχαν γύρω 
στα 18 πρόσωπα. Μεταξύ των συμμετασχόντων ήταν και ένας 
υπουργός. Μπορείτε να μας εξηγήσετε σε τι αποσκοπούσε η ε-
πίσκεψη αυτή, καθώς και ποιος υπουργός συμμετείχε στο τα-
ξίδι αυτό; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το ταξίδι αφορούσε αποκλειστικά και μόνο την παρα-
κολούθηση ποδοσφαιρικών αγώνων του Κυπέλλου Συνομοσπον-
διών, στο οποίο συμμετείχε και η Εθνική Ελλάδος ως Πρωταθλή-
τρια Ευρώπης. Εγώ είχα αναλάβει μόνο το κλείσιμο των ξενοδο-
χείων. Τη διοργάνωση του ταξιδιού με το τζετ που νοικιάστηκε και 
τα πρόσωπα που συμμετείχαν φρόντισε άλλος από τη συντροφιά 
των φίλων, τον οποίο δεν επιθυμώ να κατονομάσω για λόγους δι-
ακριτικότητας. Θα ήθελα να επισημάνω ότι ο υπουργός, ο οποίος 
είχε έρθει κι αυτός για να παρακολουθήσει το ποδόσφαιρο, ταξί-
δεψε μόνος του με την Ολυμπιακή και πλήρωσε εξ ιδίων τα έξοδα 
διαμονής του στο ξενοδοχείο INTERCONTINENTAL. Δεν θα ήθελα 
να αναφέρω το όνομα του υπουργού για τον εξής μοναδικό λόγο: 
για να μην τροφοδοτήσω αδικαιολόγητη και αβάσιμη φημολογία εις 
βάρος του, ενώ δεν συντρέχει κανένας απολύτως λόγος.

Στις 29 Μαΐου κατέθεσε η γραμματέας 
του πρώην διευθύνοντος συμβούλου 
κ. Αικατερίνη Τσακάλου, η οποία και 
έχει ενταχθεί σε πρόγραμμα εταιρικής 
αμνηστίας. Εκείνη μίλησε για τις δωρεάν 
οικοσκευές και, έτσι, το πρώην «αφεντικό» 
της κλήθηκε να δώσει εξηγήσεις επί όσων 
είχε καταθέσει η γραμματέας του.

«Κύριε Χριστοφοράκο, ένα πλυντήριο 
περισσεύει; Όχι για μένα, για τη φουκαριάρα 

τη μάνα μου που πλένει στο χέρι»
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